

2019年度重庆市科学技术奖揭晓 超七成获奖成果聚焦大数据智能化等重点领域

本报讯(重庆日报记者 张亦筑)9月22日,重庆市科学技术奖励大会召开,2019年度重庆市科学技术奖正式揭晓。重庆大学钢结构工程研究中心主任、中国工程院院士周绪红,中国人民解放军陆军军医大学第一附属医院病理科主任、中国科学院院士卞修武获科技突出贡献奖,外籍科技专家周家足获国际科技合作奖,142项成果获自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖,6家企业获企业技术创新奖。

据了解,科技突出贡献奖和国际科技合作奖为每两年评审一次,其中科技突出贡献奖主要授予在当代科学技术前沿、科学技术发展卓有建树或在产业技术创新中创造巨大效益的科技工作者。国际科技合作奖主要授予对我市科学技术事业作出重要贡献的外国人或外国组织。

市科技局相关负责人介绍,此次揭晓的科学技术奖具有以下三个特点:

一是基础研究能力逐步增强。比如自然科学奖一等奖获奖成果“高维稀疏大数据智能分析理论与方法”率先构建了针对高维稀疏大数据的低代价建模理论及高效率算法模型库,在国际上引领了隐语义分析方向的研究,推动了大数据智能计算领域科研与应用相结合的开拓性发展,具有重要的学术意义和工程价值。自然科学奖一等奖获奖成果“器官发育与再生中的细胞新功能与新机制”首次发现胚胎脑血管内皮细胞的造血新功能,具有重要的科学意义,提高了我国发



国际复合的拉丝车间。

育生物研究的国际地位。

二是科技创新协同发展不断拓展。自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖的获奖成果中,有76项成果由不同性质的单位合作完成,占比达到53.52%;49项成果由企业牵头完成,占比达到34.51%;60项成果由市内外单位合作完成,占比达到42.3%,特别是与四川省合作完成19项成果,占比31.67%,成渝地区双城经济圈协同创新更为紧密。

三是重点产业科技支撑能力凸显。此次揭晓的技术发明奖和科技进步奖获奖成果突出了技术创新和成果应用转化,104项获奖成果聚焦大数据

智能化、装备制造、材料工业、生物医药等重点领域,占比达到73.2%。如科技进步奖一等奖获奖成果“高性能特种玻璃纤维及绿色制造关键技术创新与产业化”开发了全球品种最多的系列特种玻璃纤维,实现核心技术自主可控,产品在国内市场占有率超过30%,近3年直接经济效益超65亿元。科技进步奖一等奖获奖成果“高效安全海上风电机组关键技术及产业化”研发的具有自主知识产权的5兆瓦级海上风电机组,其一体化设计、智能控制等关键技术国际领先,近3年销售收入达13亿元、销售订单达82亿元,培育和完善了重庆的风电产业链。

2019年度 重庆市科学技术奖获奖情况

科技突出贡献奖 2名

重庆大学钢结构工程研究中心主任、中国工程院院士周绪红

中国人民解放军陆军军医大学第一附属医院病理科主任、中国科学院院士卞修武

科学技术奖

自然科学奖 24项

一等奖8项、二等奖10项、三等奖6项

技术发明奖 4项

一等奖2项、二等奖1项、三等奖1项

科技进步奖 114项

一等奖20项、二等奖45项、三等奖49项

企业技术创新奖

6项

国际科技合作奖

1名

黄景琳 制表

获奖成果

特种玻璃纤维核心技术打破国外垄断

国内最大的特种玻纤研发生产基地在渝投产

玻璃纤维是一种性能优异的无机非金属材料。高频、高速、高保真信号传输的5G通信、物联网等新兴行业迅猛发展,新能源、轨道交通等领域技术升级,都离不开具有低介电、低损耗和高强度、高模量等特点的特种玻璃纤维材料作为支撑。

过去,特种玻璃纤维核心技术长期被国外巨头垄断,为此,在国家发改委、科技部、工信部项目支持下,重庆国际复合材料股份有限公司联合重庆理工大学、四川大学等经过近十年的系统研究与产学研用协同攻关,攻克了特种玻璃纤维量产小、成型难、能耗高、环境污染严重,以及品质不稳定等关键瓶颈问题。在9月22日召开的重庆市科学技术奖励大会上,“高性能特种玻璃纤维及绿色制造关键技术创新与产业化”成果获得科技进步奖一等奖。

围绕相关研究成果,项目团队获得了授权发明专利28件,其它知识产权11件,开发出全球品种最多的系列特种玻璃纤维,产品国内市场占有率超过30%,并与杜邦、LM、巴斯夫等世界500强企业展开了合作。

据了解,今年3月,国际复合长寿新材料研发生产基地正式点火投产。作为国内最大的特种玻纤研发生产基地,其规划建设7条特种玻璃纤维生产线,预计2022年全部建设完成后,可实现年销售收入6亿元。

无线充电成果已在河北雄安新区等地应用

电动汽车可「即停即充、边走边充」

由重庆大学戴欣教授所在的无线电能传输项目团队完成的“高性能电动汽车动/静态无线充电系统关键技术及应用”成果,在9月22日召开的重庆市科学技术奖励大会上获得技术发明奖一等奖。

“无线电能传输技术是一种借助高频电磁场实现能量无线传递的新兴技术,而无线充电是未来电动汽车便捷可靠电能补给的最佳解决方案。”戴欣介绍,目前,制约该技术发展的瓶颈主要在于无线充电效率不高、无法适应快速行进车辆稳定无线充电、开放式传能空间带来的电磁泄露等问题。

在国家重点研发计划、国家自然科学基金、重庆市科技计划等项目支持下,经过10多年努力,项目团队逐渐形成具有自身特色的知识产权技术体系,使电动汽车静态无线充电的功率传输能力达到11千瓦,效率超过94%,有效电能传输距离大于22厘米。特别是针对电动汽车行驶过程中的动态充电取得了重大突破,实现车速达到120公里/小时条件下大功率传输,整体效率达到88%,电磁泄露低于4 μ T(微特斯拉)。

围绕相关成果,项目团队获得了授权发明专利28件,发表期刊论文40篇。成果应用于江苏同里、广西南宁、河北雄安新区的电动汽车无线充电系统中,并取得了显著的经济及社会效益。

西南大学团队推动现代桑树学科建立

桑树全基因组图谱绘制完成

在9月22日举行的重庆市科学技术奖励大会上,由何宁佳牵头的“桑树基因组生物学研究”成果获得自然科学奖一等奖。

“很长时间以来,种桑都是为了养蚕产丝,桑树的很多潜在价值没有被挖掘出来,也没有形成独立的学科。”何宁佳介绍,通过研究探索,研究小组绘制完成桑树全基因组图谱,建立了完善的桑树基因组数据库,并构建了桑树功能基因组研究平台。与此同时,他们还确证了桑树染色体基数为7,对学术界公认的桑树染色体基数为14作了重大修正,这也成为桑树学科发展最重要的贡献之一。

桑树全基因组的解析和染色体基数的修正,把桑树学从栽培生理、品种选育的研究尺度推进到现代分子水平,这也成为现代桑树学科建立的标志。

围绕相关研究,项目团队发表了高水平研究论文50余篇,8篇代表论文被多个国际知名期刊引用,他引总次数194次。其出版的《桑树基因组》专著被中国蚕业研究所资深蚕桑学专家黄君霆评述为“推进传统桑树学科在现代科学基础上获得了重建与拓展”。

(本组稿件均由重庆日报记者 张亦筑 李星婷 采写)